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Революційні події кінця 2013 та початку 2014 року, а також, як наслідок, кризові явища
підкреслили проблему забезпечення національної безпеки, у тому числі й забезпечення
економічних інтересів держави. Митна безпека відіграє одну з провідних ролей
зовнішньоекономічної діяльності України та є регулятором формування і становлення якісно
нових економічних відносин та зв’язків. З огляду на інтеграцію України до Європейського
Союзу (далі – ЄС) адаптація національного Українського законодавства здійснюється із
врахуванням інтересів України та особливостей правової української системи, соціальних та
економічних умов суспільства держави. Під впливом реформ митне законодавство охоплює
не лише регламентацію структури та діяльності митних органів, їхніх посадових осіб, а
здебільшого увага звертається до охорони економічної безпеки держави.

Указ Президента України «Про стратегію національної безпеки України» чітко встановлює
розмежування щодо сфер відповідальності суб’єктів, що забезпечують національну безпеку
України, і чіткого розмежування їхніх завдань, тому митна безпека становить економічний
інструмент держави щодо реалізації митної та зовнішньоекономічної політики України.

Глобалізаційні процеси позитивно впливають на економічну діяльність держави, зокрема
відкриття можливостей для України як суб’єкта міжнародних економічних відносин, проте
існують ризики, що пов’язані із порушенням митних правил, зменшення суми митних платежів,
зростання контрабандних товарів тощо. Тому в цій ситуації виникає нагальна потреба щодо
невідкладного реагування на зовнішні загрози та оперативна протидія можливим наслідкам.

У свою чергу, адаптація митного законодавства до законодавства ЄС створить єдину
правову базу для майбутнього членства України. Національне митне законодавство ставить
перед собою це основною метою, проте успішне втілення цього завдання можливе за умови
ефективної співпраці законодавчої та виконавчої гілок влади у підготовці та прийнятті
нормативних актів різного рівня. Тому що питання митної безпеки є одним із найактуальніших
з огляду на те, що міцний захист економічних інтересів та економічної безпеки є вагомим для
національної безпеки України, реалізація якої покладається на митні органи України. Отже,
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провідною метою митної безпеки на сучасному етапі реформування митної політики є, в
першу чергу, гарантування захисту економічних інтересів країни, захищеність соціально-
важливих потреб і цінностей людини, населення, держави та регіонів від внутрішніх і зовнішніх
загроз, джерелом яких є зовнішньоекономічні зв’язки, що виступає актуальним питанням на
сьогодні.

Метою цієї статті є аналіз сучасної митної політики України, зокрема забезпечення митної
безпеки, а також дослідження та вивчення адаптації національного законодавства України до
законодавства ЄС, у тому числі відповідності до європейських стандартів.

Аспекти регулювання митної безпеки в Україні на нинішньому етапі, а також адаптація
українського законодавства до законодавства ЄС досліджувались у багатьох наукових працях
як вітчизняних, так і зарубіжних вчених. Зокрема, вагомий внесок у теоретико-методичні
засади реформування митної політики на сучасному етапі зробили такі науковці, як Д. Адамс,
О. Амош, І. Бережнюк, О. Власюк, О. Гребельник, І. Муратов, П. Пашко, В. Ярочкін тощо. У
наукових працях вищезазначених вчених розкрито питання формування митної політики та
митної безпеки в Україні, розглянуто особливості регулювання зовнішньоекономічних
процесів в умовах інтеграції до ЄС, адаптація законодавства до стандартів ЄС, а також методи
перешкоджанню митних ризиків тощо. Не дивлячись на великий обсяг наукових робіт з цієї
теми, виникає потреба щодо подальшого обґрунтування заходів реформування митної
політики України на сучасному етапі, дослідження цієї проблеми та пошук методів вирішення
і вдосконалення.

Поняття «митна політика» впродовж свого становлення зазнавала суттєвих змін. Зокрема,
у дореволюційний період цей термін характеризувався як напрям, що встановлюється із
зовнішньою торгівлею та пов’язаною внутрішньою продуктивністю [1]. У часи Радянського
Союзу це поняття встановлювалось як виняткова прерогатива держави та владна функція, що
не стосувалася членів суспільства, а тому публічності не потребувала [2]. Вперше поняття
«митна політика України» зафіксовано у Законі України «Про зовнішньоекономічну
діяльність» від 16 квітня 1991 року. На сучасному етапі митна політика характеризується
системою принципів та напрямів діяльності держави у сфері захисту митних інтересів та
забезпечення митної безпеки України, регулювання зовнішньої торгівлі, захисту внутрішнього
ринку, розвитку економіки України та її інтеграції до світової економіки [3].

Митна політика України пов’язана з питаннями митної безпеки держави, оскільки реалізація
митної безпеки є кінцевою метою митної політики. Поняття митної безпеки можна визначити
як стан захищеності митного кордону України та інтересів держави у сфері митної справи.

У свою чергу, поняття «митна безпека» трактується станом захищеності національних
інтересів, забезпечення та реалізацію яких покладено на митні адміністрації країни, що надає
можливість, незалежно від будь-яких зовнішніх і внутрішніх загроз, забезпечити здійснення
митної справи. Можемо стверджувати, що митна безпека безпосередньо впливає на елементи
економічної безпеки України, тому здійснює вплив, зокрема захищає національні економічні
інтереси в зовнішньоекономічній сфері.

Ефективність реалізації митної безпеки України полягає у:
1) затвердженні митної політики в галузі митного формування безпеки;
2) формуванні системи митного регулювання у взаємозв’язку з економічними інтересами

й цілями держави, які впливають на визначення орієнтирів митного регулювання;



Міжнародний юридичний вісник:
актуальні проблеми сучасності
(теорія та практика). Вип. 1–2 (10–11) 2018                                                                                                                                                    71

Войтенко І. С., Мазурець О. О. Реформування митної політики та безпеки в Україні
в умовах євроінтеграції

3) застосуванні обраних заходів щодо методів регулювання та контролю до товарів, які
переміщуються через кордон;

4) моніторингу системи митного регулювання.
Митний кодекс України (далі – МК України) щодо реалізації державних функцій у митній

політиці встановлює систему принципів та напрямів діяльності для забезпечення державних
інтересів та безпеки, що становить митну справу, зокрема ч.1 ст.7 МК України встановлює:

1) порядок і умови переміщення товарів через митний кордон України;
2) здійснення митного контролю та митного оформлення;
3) застосування механізмів тарифного і нетарифного регулювання зовнішньоекономічної

діяльності;
4) справляння митних платежів;
5) ведення митної статистики;
6) обмін митною інформацією;
7) ведення Української класифікації товарів зовнішньоекономічної діяльності;
8) здійснення, відповідно до закону, державного контролю нехарчової продукції при її

ввезенні на митну територію України;
9) запобігання та протидію контрабанді, боротьбу з порушеннями митних правил;
10) організацію і забезпечення діяльності органів доходів і зборів та інші заходи, спрямовані

на реалізацію державної політики у сфері державної митної справи [3].
Потрібно зазначити, що 2002 року Україна оголосила курс економічного та соціального

розвитку, який отримав назву «Європейський вибір». Цей курс має стратегічне значення та
спрямований на значні зміни і реформи, які торкнуться усіх галузей суспільного життя. 16
вересня 2014 року відбулось ратифікування Угоди про Асоціацію між Україною та
Європейським Союзом, а з 1 листопада 2014 року було введене тимчасове застосування цієї
Угоди, проте Розділ IV «Торгівля та пов’язані з торгівлею питання» став чинним тільки з 1
січня 2016 р. [4]. Частина встановлених положень цієї угоди безпосередньо стосується митної
сфери, зокрема сприяння торгівлі та співробітництву в митній сфері, боротьби з митними
правопорушеннями, запровадження єдиних правил щодо походження товарів, спрощення
системи митних процедур тощо.

Європейський Союз митну політику характеризує як складову частину внутрішньої та
зовнішньої політики держави, що здійснюють у рамках відповідних закріплених законом
інституцій. Спільна митна політика Європейського Союзу спирається на митний союз, який
полягає у ліквідації митних зборів та інших бар’єрів на шляху торговельних потоків між членами
Союзу (кількісні обмеження, збори, що стягують на тій же основі, що й борг, тобто тільки від
іноземних продуктів та ін.), а також створення загальної тарифної та митної політики між
державами-членами Союзу та третіми країнами [5]. Правовою основою створення митного
союзу в Співтоваристві була передусім стаття 23 (D 9) Договору про Європейський Союз
1957 р., яка ґрунтується на митному союзі, що включає всю торгівлю товарами, містить
заборону на ввізне та вивізне мито та всі збори еквівалентної дії між державами-членами та
ухвалення спільного митного тарифу у відносинах із третіми країнами [5, с. 11].

На нашу думку, ефективна адаптація митного законодавства в умовах євроінтеграції
повинна здійснюватись із врахуванням норм національного законодавства та стандартів
митного регулювання ЄС, норм та стандартів міжнародного митного права та відповідати
практиці митного регулювання ЄС.
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З огляду на євроінтеграцію України потрібно зазначити, що українське національне
законодавство, в тому числі митне законодавство України, містить вагомі відмінності від
стандартів ЄС. Взагалі із 10 000 митних стандартів ЄС приблизно 300–400 стандартів митного
національного законодавства відповідають.

Причиною слугує те, що встановлення норм відбувається без офіційного приєднання до
міжнародних конвенцій. Дослідники вважають, що наразі Україна повинна приєднатися до
таких конвенцій, як А.Т.А. (Брюссель, 1961 р.), Конвенції про спільну транзитну процедуру
(Женева, 1987 р.), Європейської угоди про найважливіші лінії міжнародних комбінованих
перевезень тощо, таким чином, можемо стверджувати, що адаптація законодавства проходить
повільно.

Як уже зазначалося вище, приєднання до міжнародних конвенцій є обов’язковою умовою
вступу до ЄС. Дані конвенції характеризуються спрощенням митних процедур, що є
позитивним аспектом. Тому вважаємо, що прозорість і спрощеність процедур митного
оформлення та контролю є одними із характерних ознак сучасних розвинених європейських
держав, оскільки сучасна розвинена держава та її органи повинні забезпечувати гарантії
реалізації прав, свобод і законних інтересів особи і громадянина в митній системі України, що
є частиною забезпечення національної безпеки держави.

Відповідно до вимог ЄС напрямами розвитку митного законодавства є забезпечення
безпосередньої та неупередженої соціальної справедливості у сфері управління митною
справою, стабільністю митного законодавства, загальнообов’язковість та визнання стандартів
митної діяльності держави, а також вільний вибір поведінки учасників митних процесів і
належний митний контроль, що відповідає загальновизнаним стандартам ЄС.

Однією з проблем, що можуть виникнути під час євроінтеграції, є регулювання конкуренції,
що виступає досить суперечливим питанням та потребує подальшого вивчення. На
сучасному етапі відкритість економіки ЄС залучає до процесу інтегрування все більше держав,
тому що ЄС є єдиною митною системою, що заснована на єдності найважливіших вимог до
ввезених товарів і можливості їхнього безперешкодного переміщення в межах ЄС.

Вважаємо, що для ефективної реалізацій та виконання зобов’язань перед ЄС Україна у
сфері митної політики повинна дотримуватись таких пунктів:

1) здійснення імплементації митного законодавства, що відповідає міжнародним стандартам
та стандартам ЄС, що полягає у завершенні впровадження нормативно-правової бази,
необхідної для імплементації МК України, вдосконалення МК України з урахуванням
законодавства ЄС та рекомендацій, запровадження митного контролю, який здатний
аналізувати ринки та доцільно визначати організаційне забезпечення, підготовка законодавства
у таких сферах, як контроль прекурсорів, предметів культури, піратської продукції тощо;

2) забезпечити належне функціонування митниці, а саме: встановити спрощену митну
процедуру, забезпечити підвищення кваліфікації працівників у сфері митної політики,
модернізувати митні лабораторії та здійснити посилення комп’ютеризації митної адміністрації,
а також запровадити Політику митної етики відповідно до європейських стандартів, зокрема
Арушської Декларації.

Таким чином, підсумовуючи все вищезазначене, можемо зробити висновок, що в умовах
євроінтеграції Україна взяла на себе чимало зобов’язань, що стосуються реформування
митної політики на сучасному етапі. Позитивною стороною виступає те, що завдяки Асоціації
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України з ЄС держава матиме змогу вийти на інший рівень зовнішньоекономічної діяльності,
що спричиняє умовні межі кордонів з країнами ЄС.

На сучасному етапі реформування митної політики більша увага приділяється побудові
якісної системи української митниці, спрощення та вдосконалення процедур митного
проходження і контролю із застосуванням інформаційних технологій, підвищення рівня
кваліфікації митників та забезпечення ефективної боротьби з митними правопорушеннями,
зокрема протидія контрабанді тощо.

Отже, реформування митного законодавства та митної системи в контексті євроінтеграції
є важливим критерієм для майбутнього членства України в ЄС. Стверджуємо, що митна
політика, зокрема митна безпека, виступає важливою складовою національної безпеки України,
тому її реформування в умовах євроінтеграції є досить важливим аспектом, оскільки це є
можливістю гарантування захисту економічних інтересів країни та показником захищеності
соціально-важливих потреб населення. Проте наголошуємо, що потрібно враховувати
національну правову систему України, інтереси нашої держави та суспільства в умовах
реформування митної політики для ефективного функціонування.
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